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Hétfő, október '24.

Előfizetési árak:
Helyben én postán küldve:

Egy érre 1U írt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fel évre ö „ Egyes szám — „ 5
Előfizetési pénz e minden közlemény : 
fópiacz, VECSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bérmentre küldendők.

Előfizethetni helyben; 
TELEGOI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében ée a 
nzerkesztőaógnél. Egyébütt a postahira. 

talok utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZ&AZDÁSZATí HÍRLAP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán,

párt“ közlönye.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petitsorért 5 kr 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén" több 
•sbeh hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdii: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt.tér"-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név. vagy bérmeetetlenttl beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
ügyszintét, kéziratok nem adatnak 

vi**z&.
csütörtökön én szombaton.

A rendezett háztartás.
Debreczen, ekt. 24.

Alig nehány napja, hogy kor­
mányunk az uralkodó szájába adta, 
s az uralkodó szavával pecsételtette 
meg, hogy államháztartásunk rend 
ben van, sót a válaszfelirat tárgya­
lásakor Tisza Kálmán is — mint­
ha mitsem tudott volna a már kész 
költségvetésről — ezen állítás bizo­
nyítása mellett mitsem hederitve a 
mellette ülő pénzügyminiszter fész 
kelődésére, síkra szállt, és ime a 
pár nap múlva beterjesztett költség 
előirányzatból kitűnik, hogy a jövő 
1882-ik évben 25.665,542 frt kia­
dásnak nincsen semmi fedezete.

Hát minálunk az ilyen állapoj 
tot nevezi a korona és a kormány 
rendezett háztartásnak. Már most 
ha nem hagyjuk figyelmen kívül, 
^0Sy. a költségvetés készítésénél 
rendesen a vezérelv, hogy az elszo­
morító ne legyen, s ennélfogva a 
tényleges bevételek és kiadások 
rendesen elütnek a tervezettől, ha 
|pem hagyjuk ki a, számításból, hogy 
a legfőbb bevételek összege az adók­
nak mikénti befizetésétől feltételez­
te tik,-.kell, hogy fogalommal bírjon 
mindenki államháztartásunknak nem 
rendezettségéről, hanem valósággal 
elszomorító rendezetlenségéről. De 
nem azok a különben ijesztő szá­
mok tüntetik fel annyira a rende 
zetlenség szomorú voltát, mint a 
szegény miniszter beszédének azon 
része, mely a megtakarítások és 
mely a hiány fedezésére vonatko­
zik. —

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Társadalmi bogarak.

A „papa14 a „mama14 kényurasága 
I alatt tengődő individium. Mert nem élet 

az ő clete, csak — tengődés. Ö reá is il­
lik az, amit Bnkovay Abszentius mondott, 
mikor a fővárosból hazament vakácziózni, 
hogy: most nem élek — csak axistálok. 
A boldogságot, gyönyört, megelégedést 
nem ismeri a papa. Száműzve vannak ezek 
onnan, hol a papneskormány önkénye szab 
törvényeket. Csupa paragrafusból áll a 
papa élete. Korlátozás, tilalom minden, 
de engedmény semmi. Es ezeket a parag­
rafusokat a mama alkotja aranyos kis „ma 
darával14 együtt.

A mit a mama fejébe vesz, azt Ki 
is viszi. Az ő szava ellentmondást nem 
tűr. A szegény férjnek, Iduna papájának
nem lebet szólani. De nem is merné _
Olyan ribilliót még hetedhét országon 
sem látott, a milyent a mama csapna, ha 
a jámbor ember megkísértené moderálni 
a kedves feleség szeszélyeit.

De minden embernek más a termé­
szete. így minden papának is.

Van jámbor, mindenbe belenyugvó, 
van zsörtölődő, a ki néha tiltakozik s már 
megszokta az ájulás maneuverjét; van is­
mét olyan, a kihez csak édesen kell szó­
lani és minden úgy lesz, a mint kívánják,

• Mert az ő „oldalbordája14 mindent 
jobban ért nálánál. De estélyeket rendezni, 
Idunihak báli ruhákról gondoskodni, az

A pénzügyminiszter ur arról 
beszél, hogy az egyensúlyt úgy le-! 
hetne helyreállítani, ha a bevételt' 
okozzuk, a kiadást pedig mérsé­

keljük, régi igazság, de melyet még 
1867 óta egy magyar fináuezmi- 
mszter sem tartott meg, és maga 
az előterjesztő miniszter ur sem fog 
megtartani, legalább a kiadásokra 
nézve nem, mert mint ő maga is 
mondja, hogy a kiadásokat, — a 
mennyiben elvállalt kötelezettségein­
ket teljesíteni kell, hogy az állam 
biztonságára szükségelt véderőt a 
közös hadügymiuiszter követelése 
szerint fent kell tartani, — nem 
lehet másutt mérsékelni, mint ad- 
minisztrationális költségeinknél, kul­
turális és közgazdasági kiadásaink­
nál, vagyis más szóval a kiadások 
akasztásáról szó sem lehet, tehát a 
miniszter ur a bevételek emelése, 
vagyis újabb jövedelmi források 
nyitása által óhajtja rendezni pénz­
ügyi rendezetlenségünket.

Lehetetlen örömérzésünket el­
titkolni, hogy hát csakugyan akadt 
jenzügyminiszter, ki már egyszer 

jövedelemforrások nyitásáról gon­
doskodik, a ki nem egyenesen csak 
a polgárok zsebére, Magyarország 
lakosainak kiszivattyuzására támasz° 
xodik, hanem angol, franczia és 
más országok példájára a kereske­
delem és ipar emelése, kedvező ke­
reskedelmi szerződések megkötései- 

cl fog pénzforrásokat nyitni, s ime

épen úgy mint eddig tettek, a jövő 
évi hiányt fedezni, melynek kérlel- 
hetlen következménye, hogy 1883- 
ban a hiány még nagyobb lesz, te­
hát a mi háztartásunk rendezettsé­
gét nem mutatja egyéb, mint újabb 
adók rendszeresítése, s a hiánylat­
nak újabb adósságokká]! fedezése, 
ez az egyik napiól a másik naprai 
megélhetés tudománya, s aztán a 
ki hátul marad tegye be az ajtót.

Szomorú rendezettség, melyben 
az a legnagyobb baj, hogy nem a 
rendezők, hanem egyedül az ország 
vallja a kárt. A rendezők elmen­
nek, és többnyire gazdagon men­
nek el, az ország pedig napról 
napra szegényedik, s pénzügyi ren­
dezetlensége évről évre mind job­
ban fokozódik, az egyesek adóké­
pessége évről évre apad, az ország 
deficzitje évről évre növekedik. — 
Szomorú valóság, de ez az igaz.

magyar delegáezió első 
ölese Becsben e hó 27-én d. u. 5 órakor 
lesz. A delegáció elnökéül újból Huynald 
Lajos bibornok érseket, aleluökül Tisza 
Lajost választók.

vége az örömnek, mert hiszen a 
mostani pénzügyminiszter is újabb 
adónemek behozatalával, s újabb 
adósság felvételével szándékozik

— Humbert királyijai uralko­
dónknak csakugyan 27-én Becsben lesz 
találkozásai Az olasz király üt napig szán­
dékozik Bécsbeu maradni. Eerencz József 
26-áb fog Becsbe utazni Tisza Kálmán és 
Orczy Béta-miniszterek kíséretében. E ta­
lálkozásra vanatkozólag Possinger báró 
helytartó, dr, Newald lovag, Bécs város 
po.gát mestere és Maix báró rendőrfőnök 
legfelsőbb helyről azon utasítást nyertek, 
hogy csütörtökön, folyó hó 27-én esti fél 
nyolez órakor Umberto olasz király fogad­
tatása czéljából diszöltönyben jelenjenek 
meg a déli vaspálya indóházáhan. Um­
berto királyt Mauciui külügyér és Depre­
ss miniszterelnök kisérik; Itobillant, a 
bécsi olasz nagykövet szerdán elhagyja 
Bécset és a monarchia határán fogja ural 
kodóját üdvözölni.

udvariok kai szellemesen csevegni, őket 
mulattatni, ez nem is a papa dolga. Job- 
ban tudják ezt a nők.

Kinos a papa élete. No még délelőtt 
megjárja úgy tizenegy óráig, mikor ő nagy­
ságáék „vizit44-re készülnek. Ekkor azon­
ban már kezdődik a hajrá. Az öltözködés 
sok bajjal és nehézséggel jár. Szobaleány­
nak, inasnak, külső és belső cselédeknek 
mind dolguk van. Az egyik a kisasszony 
hajfürtjeit rendezi, a másik a „mamácska“ 
uj keztyüit tágítja, a harmadik a kocsiért 
ut, a negyedik ... és igy tovább. A 
)apa ez alatt szobájában ül, tenyerébe 
hajolt fejjel búsulva az idei rósz termé­
sen. Hiába. Koszul fizet a búza. Összébb 
tellene az embernek huzni magát, de mi­
kor nem lehet . . . Belépnek ő nagysá­
gáik tetötöl-talpig flórosan, bársonyban, 
selyemben. Azok az igazi gyöngyök, gyé­
mánt colier-ek hogy ragyoknak !

-- Maga maradjon itthon —mondja 
a mama férjének — és ügyeljen fel, mig 
a szobaleány rendbe szedi a ruhákat.

— Hová mennek — bátorkodik kér­
deni a papa.

— Vizitre megyünk Olgáikhoz.
Olga pedig egy „nagyságos44 dij nők 

ur neje.
. . . Mikor elmennek, a „papa14 hű­

ségesen összeszedeti a szétbányt vetett ru­
hadarabokat, bezárja a szekrényt, a kez- 
tyüs és parfümös dobozt, oda teszi a kul­
csot Iduna Íróasztalára, aztán ismét szo­
bájába vonul, élvezni egy kissé a nyugal­
mat. Máskor úgy sem pihenhet.

Szivarra gyujt, azonban nem izük. 
Hogya»' is izlenék, mikor olyan rósz. Csak 

krajezáros, de jobbra, finomabbra Bem 
telik. Mert akkor nem lehetne kifizetni a

csipkét, szalagot, tavaszi őszi felöltőt, ka­
lapot, napernyőt stb. stb.

Pedig ezeknek meg kell lenni — a 
mama parancsolja.

. . . Délután ö nagyságáék kikocsiz- 
nak a ligetbe, a „papa14 nem mehet — 
mondja a mama — mert a házat nem le­
het magára hagyni. Ezek a cselédek olyan 
gondatlanok és könnyelműek.

Tehát a „papa14 otthou maradt cs 
és gondolkozik, miként lehetne takarékos­
kodni. Nem gyújt rá, mert takarékosnak 
kell lennie. Pedig a két krajezáros szivar 
is oly jól esnék igy ebéd után ! Hiába, 
arra sem telik. Maholnap kölcsön kell 
kérni, mert a búza rosszul fizet ... és 
vesz kölcsönt és megvan a bukásnak 
alapja . . .

De „ö nagyságáék*4 nem gondolnak 
erre — az a papa gondja.

• . . Este sétára keinek. A mama 
megengedi, hogy a papa kisérje. Karjaiba 
csimpeszkedik és büszkén néz körül, mint 
hódit az ö aranyos „madara14 az arányos 
ruhában . . . (még nincs kifizetve!) Az 
utón találkoznak Olgáékkal. A papának 
szellemesnek kell lenni, kedvesen kell 
beszélnie és örülni, mikor édes felesége 
meghívja ő nagyságáékat egy kis házias 
ebédre

Es a szerény „házias14 ebéd menüje 
nem hagy hátra kívánni valót. Egy-két 
inyencz étel és egy pár üveg pezsgő nem 
a világ. Még tart a pénz az ötszáz forintból 
a mit Lichtberg kölcsönzött nyolezszáz fo­
rintos „váltóra és 120 perczentre.

Ö nagyságáék is, a vendégek is jól 
érzik magukat, csak a „papa44 „unalmas“, 
kiäUhatatlan," „émelygős4

, ~ A dunavecsei választókerü­
letben e hó húszadikán volt lent a füg­
getlenségi párt központi bizottságának kül- 
dötte Polcnyi Géza orsz. képviselő. Lege- 
őször Hartán, a Jankovics párt legerősebb 
eljén jelent meg, hol a leguanyobb mérv- 
... a lélek vásárlás, az etetés és
itatás. Mindenek daczára Polonyit a log- 
szh élyesebben fogadtak a választók, kik 
a ozzájuk magyar és német nyelven in­
tézett buzdító szónoklatok hatása alatt oly 
számmal csatlakoztak a függetlenségi párt 
jelöltjéhez, hogy minden erőlködés daezára 
•Németh Albert megválasztatása biztosított 
nak tekinthető.

A debreczeni zsinat
Az okt. 31 én szab. kir. Debreczen 

varosában megnyitandó zsinaton 114 egyén 
képviseli a konveuti megállapodás szerint 
az egyetemes reformált egyházat, kik ré­
szint hivataluknál fogva, részint mint vá­
lasztott képviselők tagjai a zsinatnak. Hi­
vataluknál fogva tagok az egyházkerüle- 
tek mindegyikének superintendence, az er- 
déiyi egyházkerületnek hivatalára nézve, 
legidösb világi főgondnoka s a többi egy­
házkerület főgondnokai.

Választott képviselők : 
a tiszántúli egyházkerületből 34, 
az erdélyi egyházkerületből 18, 
a dunamelléki egyházkerületből 16, 
a tiszáninueni kerületből 14, 
a dunántúli egyházkerületből 12.

. .Fzen a fő- és középiskolák s. 
tanitúképezdék részéről mindegvik egy- 
hazkerületben két képviselő választunk.’ 
A választások ha a zsinat magát előbb 
bezártnak s feloszlottnak jelenti ki, 3 évre 
érvényesek.

A zsinat ülései mindig kettős elnök-

Nem csoda, mikor a váltó három hó 
múlva lejár!

. . . Iduna balavány, a mamának 
nyomorgörcsei vannak. Az orvos jön és 
rendel . Rendel gyógyszereket és ajánlja 
Karlszbadot . . . Meleg van, nagy forró-. 
ság, füidőbe siet a ki teheti. Ez asaison. ‘
A „papa14 szabadkozik és felhozza a rósz 
termést ... *

Hiába meg kell lenni!
0 nagyságáék fürdőbe mennek . . .J 

Lichtberg újra kölcsönöz. Még bírja a ke- 
reesendi puszta és a papa ismét fizet, mint 
a köteles ... *

Albin — a házi barát — azt mondja, 
hogy látraíüredre megy, de eltéveszti a 
vonalat — és másnap este ő is Karlszüad- 
ban van. A papa csodálja, hogy leveleire ’ 
nem kap választ. Az a posta-közlekedés ' 
olyan nehézkes o’yan hiányos ... - 1

El te;ik pár hét, a papát majd meg 
öh az unalom 0 is el megy pár napra 
Kauszbadba. Neki sem árt egy kis szó- 
rakozás, levegőváltozás. Benne van már 
úgy is mindegy . . . Megtalálja Ő nagy- 
sagáékat a sétányon, a mamát — Albin 
karján. Most érti már miért nem kapott 
választ leveleire. De nem szól, nem mer 
— jobb neki hallgatni! Az a papucskor­
mány! ...

Mikor Lichtberg dobra ülteti a ne­
mesi birtokot, még akkor is hallgat, de a 
mama nem ! 0 sir, zokog és keserű szem­
rehányást tesz a szegény „papának“, hogy 
elprédálta a szép vagyont.

Pedig ő még egy négy krajezáros 
szivart is sajnált magától.

Szegény papa!
Ifj. Váncza Mihály.
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tatainkra nézve flegidősb snperintendens 
és főgondnok.

A tárgyak pedig melyek felett a zsi­
nat tanácskozni fog, következők :

1. Egyházalkotmányunk szervezeté­
nek megállapítása, a gyülekezetek pres- 
bytériumaitól kezdve az egyházmegyei, 
egyházkerttleti, egyetemes konventi gyű­
lések vagy hatóságokon keresztül fel a 
zsinatig mint legfőbb törvényhozó hatósá­
gig. Ide tartozván az egyházi tisztviselők 
kötelességeit s jogait meghatározó káno­
nok megállapítása.

2. Az egyházi bíráskodás és törvény­
kezési rendtartás megállapítása.

3. A köznevelés és közoktatás ügyé­
nek a legalsó foktól a legfelsőbbig ren­
dezése.

4. Olyan intézkedések megtéte, hogy 
egyházaikötmányunk védszárnyai alatta jó- 
rend, igaz vallásosság, tiszta erkölcsiség, 
az egyházi tisztviselőknek vagy hivatalno­
koknak jóléte,' az iskolák felvirágozhátása 
biztősittassék és elömözdittassék.

* 5 Olyan indítványok vagy kérvé­
nyek tárgyalása, felterjesztések készítése, 
méh ek magyar ref. anyaszentegyházunk 
egyházi és iskolai ügyeivel szoros és benső 
egybeftiggésben állanak.

A lutri.
1 * ''
; - Debreczen okt. 22.

A józan, szorgalmatos ember keze- 
munkájával, arsza verejtékével keresi meg 
mindennapi kenyerét. A szerencsére nem 
bízza magát; nem várja míg a sült ga­
lamb a szájába repül, hanem tisztessége­
sen megküzd az élet terheivel, bajaival.

Jókora élhetetlenség kell ahoz, hogy 
valaki a boldogságos. véletlenre bízza 
megélhetési sorsát, a mit szerencsének 
szokás nevezni.

A felvilágosultabb osztály nagyrésze 
is, azon szűk látkörüség . szenvedélyében 
fenekük, mint a szegényebb, tudatlanabb 
osztály, mely tehetetlenségében arany ál­
mákban ringatja magát s boldogabb jövő­
jét a szerencse kerekének üres nyom­
dokain keresi.

Mi természetesebb, hogy e vágya 
teljesítésére a hozzá legközelebb álló esz­
közt a lutrit választja. Azok közt aztn 
kik egyszer beléptek e szabadalmazott 
játékbarlangba, 100 közül 90 a szegénység 
útjára tért; mert mint általán minden já 
ték, úgy a lutrizás is szenvedélyéé aljasul. 
A fyámoüa an pedig nem tud és nem akar 
szenvedélyeinek parancsolni; inkább utolsó 
falat kenyere árát is koczkára teszi, csak­
hogy a nyerés reményében pár napig a 
boldogság aranyos szappanbuborékaiban 
gyönyörködhessék. Hiába, beszélhetünk 
aztán az ilyen embernek ; kimutatjuk neki 
azt az aránytalanul roppant sok valószí­
nűtlenséget, mely léte egyetlen valószínű­
ségével szemben áll; mindez legkevesebb 
gondját okozandjá s tovább ballag a sze­
génység utján, mig elnyomorodván testi­
leg lelkileg, koldusbotot vesz kezébe, a 
melylye) aztán a sírig elküzködik -

Mig törvény biztosítja az állam­
játék fönállását, addig e tekintetben 
csak társadalmi utón a nép felvilágosítá­
sára hatni kötelességünk. A lelkészek ta­
nítók feladata legyen megértetni a néppel 
az említett szenvedély elmaradhatatlan 
szomorú következményeit s felhozni azt a 
számtalan sok szomorú példát e térről 
melyek egész családokat tönkre tettek s 
az ínség panaszaival dúlták fel a családi 
tűzhely boldogságát. Fel kell szólalni a 
törvényhatósági gyűléseken, a kormánynál 
az országgyűlésen, mert a rósz gyorsan 
messze terjed, melynek meggátlására a 
kormányzatnak van kötelessége.

El kell jönni annak az időnek, mi­
dőn egy lelkiismeretes magyar kormány 
abban a helyzetben lesz, hogy más czivi- 
lizaltabb államok példájára, szintén el­
törli e minden felett káros intézményt, 
mert hisz úgy áll a dolog a lutrival és 
nagyobb sorsjátékokkal mintha a nevelő 
(az állam) neveltjeit a legaljasabb szenve­
dély gyakorlására serkentené, mintha az 
édes anya (a hon) saját gyermekeinek ki­
rablására törekednék ! Szegény vidéken 
valóságos átok a lutri, mely az utolsó ga­
rastól is megfosztja áldozatait. Itt különö­
sen ki kell terjesztenünk figyelmünket s 
tenni eleve, mig ama népet és emberiséget 
a nemes útra téritő kormány vezetendi'ál- 
Iamunkat, melynek áldásos vezetése alatt 
hazánk is aranytermő ligetté s elbájo'ó 
édenné alakul át.

Vajha minél hamarább következne be 
az az idő !

A hazai iparnak adandó állami ked­
vezményből szó.ó 1881. évi XLIV. t. ez. 
végrehajtása tárgyában a földm.-, ipar- s 
kereskeiemügyi miniszter a m. kir. pénz­
ügyminiszterrel cgyetértőleg, az összes tör­
vényhatósághoz és iparkamarához kibocsá­
tott körrendeletben a következőket ren­
delte el :

1. §. Az, ki a törvényben megálla­
pított állami kedvezményekben részesülni 
kíván, tartozik ez iránt szabályszerű bé- 
lyeggel ellátott kérvényben folyamodni. 
Egyúttal köteles a már létező gyáraknál 
a törvényhatósági joggal felruházott vá 
rosokban a rendőrkapitány, a rendezett 
tanáesu városokban a polgármester, más 
községekben a járási szolgabiró hiteles 
igazolásával gyárának terjedelmét kimu­
tatni.és benső felszerelését, továbbá adó- 
könyvének bélyegmentes hiteles másolata 
alapján gyára után az utolsó 3 évben, il­
letőleg ha gyára még 3 év óta nem mti 
kődik, annak fennállása óta fizetett adót 
igazolni. A még csak felállítandó gyárak­
nál a'gyár terjedelmének és belső beren­
dezésének tervezete részletesen kitünte­
tendő. ......

2. §. Az ily módon felszerelt folya­
modvány az illetékes törvényhatóságnál 
vagy kereskedelmi és iparkamaránál, vagy 
pedig közvetlenül a földmiveléa, ipar- s 
kereskedelemügyi m. kir. minisztériumnál 
nyújtandó be.

3. §. A törvényhatóság s kereske­
delemi és iparkamarák a beérkezett fo­
lyamodványokat esetleges észrevételeik 
kíséretében, haladéktalanul a minisztérium­
hoz fölterjesztik.

4. §. A rendőrkapitány, polgármes­
ter, illetőleg járási szolgabiró köteles az 
1. §. értelmében általa igazolandó adatok 
iránt a helyszínén személyesen meggyőző­
dést szerezni. A minisztérium fenntartja 
magának azon jogot, hogy a rendőrkapi­
tány, polgármester, illetőleg a járási szol­
gabiró által igazolt adatokat külön kikül­
dött által kiegészíthesse, illetőleg felül­
vizsgáltathassa.

5. §. Az állami kedvezmények, a 
mennyiben azok nem az egész gyári vál­
lalatnak, hanem csupán. bizonyos részei­
nek támogatására kéretnek, csak azon föl­
tétel alatt adatnak meg, ha a vállalkozó 
magát az illetékes pénzügyi közeg részé­
ről a kedvezményben részesítendő ipar­
ágra nézve megállapítandó külön könyv 
vezetés kötelezettségének és módozatai­
nak aláveti.

6. §. Az, ki törvény 2. §-ának 3. 
pontjában említett kedvezményben (a só- 
nak olcsóbb árban leendő átengedése) ré- 
eugedése) részesülni kivan, a mennyiben 
gyára a földmiveiés-, ipar- s kereskedő 
lemügyi m. k. minisztérium által a tör- 
' ény értelmében kedvezményben részesit- 
hetönek találtatott, tartozik ezért a m, kir. 
pénzügyminisztériumhoz külön kérvényt be­
nyújtani.

hogy a bakar szőlő nem bir félannyi ezu-j minta a kereskedelmi és iparkain
kor tartalommal most, mint tavaly, — slvatali helyiségeiben délelőtt 9_iqla
alig lehet oly fürtöt találni, mely teljesen délután 2—5 óráig naponként tét" 
ép és egészséges volna. A bor tehát drága jrint betekinthetők. — A debrec?* S . '^ 
lesz ugyan, de - rósz. kedelmi és iparkamara. kere*'

Egyéb tekintetben is szomorúan né- * Gyűlés. A ref. egyház t. 
zünk a reánk jövő tél elé. Mert ime még (október hó 26 ik napján d. u H aUiCSl 
tel sincs, s a gazemberek már is gomba iskolaszéki ülést tart. Tárgy • Viliit'-1^ 
módra lepik e vidékünket, majd itt, majd vélémény a női munka tartásáról. > 
amott ütvén fel szennyes tanyájukat. Az tések az iskolák látogatásáról s folyó«6160- 
Aradvarmegyéből kistatárinmozott zsivá- * Kutyának kint van a hí? 
nyok sokasaga Biharvarmegye csendes ke- A színházban utóbbi időkben gyakran *^' 
bélén lelte fel zavartalan s háborítatlan fordul, hogy a közönség nérneiVt.• elt 
nyugalmát. S itt jól is érzik magukat; tyáját magával beriszf a szfnhS
hárhó?ntJa-<íkeíhhenkl,-6k az0nban C8ttPa ajtóknál álló rendőri közegek tiUaU’* 

-tnna J.obban/,antanak mást. Egy- daczára. Értelmes emberről nem 
mast érik a zsivany történetek s alig van fel hogy be ne látná az ilyen csele? 
nap, hogy csak varosunkban is valami helytelenségét, s elvárjuk ^hogv tök? I 
gazsagot el ne kövessenek. Két budapesti ilyenek nem fognak ismétlődni ü*? 
szökevény gyári munkásból rablóvá avan- panaszt is vettünk a rend őrááo- v~ Jv*í 
zsirózotf vákmérő gazemberről beszél kü- Ugyanis egyesek a ^ Iönosen a fáma a kik agy látszik, nem- dacára Äkor Äwnok tó­
csák fortélyos betyárok, de jól is értik tén rágyújtanak s 1
mesterségüket Rövid időközökben 'váró- bői inár többszír mSl f ‘ dobjAlk'ti.j 
6„f Uaa etóbt eg, izraeli,, kereakedü toad“ c“s, Ä iSlM 

boltját, majd. az oláh és orosz templomo- bér a kiftis-eesztett vi e®Á
A bSLf > Pára"a,D. Uull,.

lomából pedig szintén pénzf és egjlb fiataí tagjánlk^ teheUé^
értékes tárgyakat, ezüst s aranyozott ke? tözák álfort be Ä S ? **W~-*L 
reszteket, edényeket raboltak el. A maJ köfülbelől csak A ,V®8zélj,ben. TaD> d«$ 
gán házaknál szintén napi renden van a padrá ^n,va léPhet
kisebb nagyobb tolvajlás. Közbiztonságunk * Ildomos tnlvoi«.-- v - I 
a legnagyobb mértékben veszélyeztetve Iádtól a nanX^ Eg7 C8,1
van ; a társadalom piszkos szemetei va- több értékes holminak / “obalek4 
lódi ostrom állapotban tartják vidékünket idoi/tk * w ^Dak kl8éretében.
? “ VK mSr, iÄk.“k“ldi , Iis így van: hat meg majd e hosszú tél kői J 67. Zlk BudaPe« •
napjaiban mi fog következni ?------------ aek boc8ánat kér^ |
Ha csak bölcs kormányunk atyáskodó ke- L lopot holmik5 kiválté 68 1^.í>tot ktiidl 1

— y - I tett. —
_______ Lilim ivr.iamét a gyermekkor 1

. . u. , h&11)Uí’ ,az Qtóbbbi időkben 1
Fővárosi hírek. (ismét több gyermek lett a toroklob áldó- I

zata. Xem czélunk senkit rémíteni, de ió I 
lesz a 87.H]Akn.->k Atrr>; _______ , / * tL«éL!terenCd ^ RUl?téí6 napi4° leaz a ««léknek 6,ni°. gyéraSe?

czéczót rendeztek Budan«st«n -»-í-.,.. . ®^ IU,eKeKet.
---------------------- • v ao, nnuiBlcaO UitpjttU

nagy czéczót rendeztek Budapesten az 
irók és művészek.

Liszt Ferencz ur pedig egy időben 
nem játszott az irók és művészek társa 
sága javára, hanem Bécsben szívesen köz­
reműködött másnap valami hangversenyen. 
A nagy magyar művész különben egy 
szót sem tud magyarul

Nagy betörés történt tegnapelőtt éj­
jel. Egy nagykereskedő boltjából mindent 
elvittek. A Wertheim-szekrényt levitték a 
pinezébe, ott feltörték, — s tartalmát ki 
szedték.

A vidékről.
Nagy-Léta, okt. 23.

(Időjárás. — Szüret. — Ázsiai állapotok,)

Mint a rósz udvarló, beszéljünk elő­
ször is az időről. Megérdemli különben is • 
mert kellemetlenségénél fogva aligha le­
het főbb théma, mely úgy napirenden ál­
lana mint ez.

Daczára a fővárosból sajtó utján le- 
szivargó hivatalos időjósló bolond gom­
báknak, melyek derüre-borura „felhős — 
napos — borússal váltakozó tiszta nanfé- 
nyes“ — időt konstatálnak : napok óta 
szakad nálunk az isten adta eső, mintha 
csak dézsából öntenék. Ah ! de hát az idő­
jósló hivatal szerint; „helyi esözésik le- 
faetnek.“ Esztinkbe jut a „bét országra 
szoló kalendárium“ mely kétségkívül meg­
tudja ngy jósolni az időt, mint az időjá­
rási miniszter által felállított jósdának hi- 
vatalos táviratai.

Tehát borússal — váltakozó, helyi 
csapadékokban bővölködő - felhős napo 
kát élünk, melyek mig egyfelül tönkre 
teszik az ember kedélyét, addig másfelől 
nem csak az utat teszik járhatatlanná ha­
nem a mezei munkálkodást is megakadá 
lyozzák.

A szüretel és lanyhán met 
minden élénkség nélkül s nincs benne kö­
szönet semmi tekintetben. Legtöbb helyen 
a ráfordított költséget sem fizeti vissza s 
bátran lehet állítani, hogy legalább az ér­
melléken, sem mennyiség, sem minőség 
tekintetében nem sikerült ez idei szüret: 
mit mutat az a körülmény, hogy mig a 
műit ősszel 5—6 írton, — most 10-en áll
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a must ára. Hogy minőségileg sem lesz 
kielégítő, azt abból lehet következtetni,

... * Felhívás. Az országos nőiparki 
állításra küldött tárgyak visszaérkezvén, 
mindazok, kik szívesek voltak munkáikat 
a debreczeni osztályba küldeni, felkéret­
nek, hogy a nyugták beküldése mellett 
tárgyaikat f. hó 26., 27 ikén reggeli 9—12 
óráig, s ugyanazon napokon d. u, 2—5-ig, 
péterfia-uteza 974. sz. lakásomról elvitetni 
szíveskedjenek. Veres Lászlóné, nöegyleti 
aielnök.

* A bieskás. Egy 11 éves fiú teg 
nap egy 17 éves cselédet karján és hátán 
késsel megszűrt. A fiút megcsípték.

* Színház. Ma a „Vöröshaj u“ 
népszínmű adatik. A főbb szerepeket Egrv,
Löry, Sz. Némethné, Laczkó Aranka, Né- 
meth fogják játszani. Holnap Metkuz á- 
lem herczeget“ ismétlik, azzal a nagy 
szerű, díszletekkel, melyeknek messze föl­
dön párja nincs. — Szerdán „Lear ki­
rály“ tragoedia adatik, melynek czim- 
szerepét Tóth Antal, a kitűnő tragicus 
színművész fogja játszani.

* A tégláskert mellett levő hid 
olyan rósz állapotban van, hogy ott köz­
lekedni életveszélyes. Nem ártana ilyen 
sáros időben megcsináltatni.

A hegyi szüret vége felé köze 
iedik. A szőlő tuljdonosoktól halljuk, hogy 
a termés mennyiségileg és minőségileg ki 
tűnő.

* A hadsereg felszerelési czik- 
keinek szállítására vonatkozólag a kö­
vetkező értesítést kaptuk : A hadügymi­
nisztérium folyó évi octóber 4 én 1270 
szám alatt kelt leirata mellett a cs. kir 
hadsereg részére szükséges az általános 
versenynek fentartott felszerelési ezik kék 
szállítására vonatkozó hirdetmény vala­
mint a szerződési minta egy egy példá­
nyát az alantirt kereskedelmi és iparka­
marának megktildvén az érdekeltek és a 
versenyzésben netalán résztvenni óhajtók

T: P““»“ » M«ei Alber, ép.le.e ,1.«enatett bmietoie, él boltokról 8 darab lakat lererelett

* • » , , , OJ vna.oe.c&et.♦x ü lv A posta-hivatalban I
történt. Egy un ember következő kérdés« I 
sei ostromolja az épen ajánlót levelek be* í 
jegyzésével foglalatoskodó postatisztet. — I 
Nem érkezett poste restante diniem alatt ' 
egy pénzes levél ? Nevem Horti U\^.‘

„Mivel tudja magát legitimálni ?‘ Kérá'j4
a posta-hivatalnok. — „Tessék itt az ars E 
képem !“ hangzik az együgyü felelet. V

* Az uj százas bankjegyek tud-1 
valevőleg már f. hó 31-én kerülnek for-S 
galomba. Csak valamivel lesznek nagvob- ■ 
bak aa uj tízeseknél és színük is olyan, 1 
de a kék szin valamivel halványabb, da-1 
czára ennek a külömbség az uj tizes ét 1 
az uj százas bankjegy között rögtön szem-1 
betűnő, mert a százasnál négyszögtl keret, $ 
tojásdad tükör van rajzolva, és a fejek 1 
helyet gyermekalakok láthatók. A tojás-1 
dad tükör kerületén tizenkétsxfcr ismétlő- X 
dik a gyermek fej.

Csuda dió. Repics Viticze pécsi B 
;anitó egy csudálatos növésű dióra talált ™ 
A dió magja tökéletesen olyan, mint egy 
tismadár, mely gyöngéden kitárja száj-; 
nyait; — feje, csőre mindene igen köoy-í 
nyen, egy pillantáson is kivehető. 'A 
esuda-dió kézről kézre forog s a napok- fes 
)an a nemzeti múzeumnak küldetik feli 

Budapestre.
* Köz biztonsági miseriák. Mint j 

az „Ermellék-“ben olvassuk, alig egy bő 
lefol) ása alatt N. Létán és Diós légei 
nyolez rendbeli feltöréssel párosult rablás I 
történt. JelesülSzeptember 18 dika körül 
diószegi lakos Argyilán Gábor . utczafelóli 
szobájának ablaka feltöretvén, minden iu- 
góságai, a mik csak a szobában talállM- 
tők voltak, úgy mint két nyoszolyábsu i 
felha!mázott ágynemüek, uj szűr, dolmány, 
nadrág, mellény — melynek zsebét)® 
szép összeg készpénz is volt elraM 
tattak. Szeptember 23—24-ike közötti éj­
jel diószegi Deutsch és Khon Simon ke­
reskedőknek boltjaik feltöretvén, annak 
229 frt, ennek 120 írt értékű holmiai cl­
emeltettek. Szept. 25—26 dikán éjjel t 
n.-létai városház a!at levő bolt feltöretett, 
két vég vászon, nehány rúd szalámi és 
néhány üveg rum eloroztatok. Másnap a 
N.-Léta és Vértes közötti kőhíd alatt ta­
láltattak a tolvajok szerszámai, úgymint: 
számos nyitóv-as, laknttörő sotn, zárroató, 
úgynevezett dobfnró és egy darab sulyok, 
egyik végén kihegyesitett’ másik végen 
kiélesitett fal bontó vas; a szalámi-csomag 
pedig megtaláltatott a Vértes község vé­
gén levő Csinos nevű csárda kufjábao, 
mely csárdában ugyanazon cjjei két óri­
ásán öltözött iparos kinézésű egyén mu­
latott. — Szeptember 28 án Dióstegeu * 
piaczon a Mezei Albert épülete alatt lej*
boltokról Ä (Javak lakai- larAI-ütitt t W
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Jreskedelmi és iparkamara u 
üiég- men délelőtt 9_i2 . hl* 
\-b óráig naponként tetszí,5* 

thetök. — A debreczeni kér2*' 
iparkamara. ercs*

Ülés. A reí. egyház .
26 ik napján d. u. 3 
ülést tart. Tárgy : Küldötté 
nui munka tanításáról • j j ^ 
iák látogatásáról s folyó’ü»..®?' 
yanak kint van a helv ' 
» uíóbbi időkben gyakran elf*

, a közönség némely tagja 
aval beviszi a színházba 
|ó rendőri közegek tiltakozá** 
teimes emberről nem tesZHL 
ne látná az ilyen cseleké * 

;ét, s elvárjuk, hogy töbhJ* 
m lógnak ismétlődni. — 

ettünk a rendőrség köré);» 
esek a legszigorúbb elleuőnS 
vet kor az elüesarnok lépc$gz^ 
ak, s a gyufát eldobjak' ^
ibszér majd szerencsétle’naé»
iáiatos, hogy intelligens em. 
esztett tilalmak daczáfa nein 

Ibályokat áthágni! • i;
né, szintársuktunk tehetsége« 
lk betegségében lényeges váp 
ie. A veszélyben tül van',, de 

lak 4 hét múlva" léphet szip.

f1109 tolvajnö. Egy úri ess- 
"-sban eltűnt a szobaleány 
holminak kíséretében. Még 

N1 jóformán ez eset bejeién- 
a levél érkezik Budapest- 

bölgytöl, ki bocsánat k'éré- 
tlog czédulát és 10 frtot küld, 
ik kiváltására. Szerencséje 

czéljából utazott fel a fő- 
it a következmények mutal-; 
a.pok sikere kielégítő lebe-'"

tör ki ismét a gyermekkor 
lailjuk, az utóbbbi időkben 
fcrmek lett a toroklob áldó- 
lluuk senkit rémíteni, de.jó 
lek óvni a gyermekeket, 
■felelet. A posta-hivatalban 
In ember következő kérdés*
| az épen ajánlót levelek be* 
^lalatoskodó postatisztek' — 

|poste restante czimena alatt 
rél? Nevem Horti Lajos.* 
ja magát legitimálni ?* Kérdi 

lmok. — »Tessék itt az áré» 
pik az együgyü felelet. - «

százas bankjegyek tud-
f. hó 31-én kerülnek fér- 
valamivel lesznek nagyöb­

űnél és színük is olyan, 
valamivel halványabb, da- 

Ikülömbség az uj tizes él 
^okjegy között rögtön szem- 

százasnál négyszögtt keret, 
Iván rajzolva, és a fejek 
[alakok láthatók. A tojás- 
létén tizenkétszer ismétlő-

fej; ,
I dió. Repics Vincze pécsi 
íalatos növésű dióra talált, 
[kéletesen olyan, mint egy 

gyöngéden kitárja szár- 
csőre mindene igen köny- 

lantáson is kivehető. A 
kézre forog s a napok- 

[múzeumnak küldetik fel

lonsági miseriák. Mint 
len olvassuk, alig egy hó 

N. Létán és Diósíégcít 
fe'töréssel párosult rablás 
Szeptember IS dika körül 

Irgyilán Gábor utczafelöli 
fa feltöretvén, minden iá­
inak a szobában találba- 

mint két nyoszolyábaü 
|cmüek, uj szűr, dolmány,

— melynek zsebében 
jpénz is volt elrabol* 
fi' 23 — 24 ike közötti éj* 
lisch és Khon Simon ke* 
ltjaik feltöretvén, annak 
J20 Irt értékű holmiai el­
it. 25—26 dikán éjjel a
]u at levő bolt feltöretett,
I néhány rúd szalámi és 

eioroztatott. Másnap » 
közötti kőbid alatt ta*

|k szerszámai, úgymint: 
jlakattürő sotu, zárroutó, 
ró és egy darab súlyos, 
kyesitett’ másik végén 
j vas; a szalámi-csomag
)tt a Vértes község vé­

li név ti csárda kutjában,
Igya u azon éjjel két örI*
|s kinézésű egyén ö°* 
per 28 án Diószegeu *
IIbért épülete alatt lej*
I lakat leveretett j

Ck Ne­

mivel Mezei Albert a zörejt észrevette, a 
tettesek kártétel nélkül odább állottak. 
Ugyanezen éjjel a diószegi görög keletiek 
templomából, az ajtó és templomban levő 
ládácska feltörésével 8 frt készpénz elra­
boltatok. — October elején N-létán előbb 
feltöretett a görög catbolikusok temploma, 
innen azonban a harangozó által a kobo­
zás észrevétetvén, csak nehány krajezár 
persely pénz vitetett el. Kevéssel ezen eset 
■tán, a múlt héten feltöretett a n.-létai 
orosz templom, s abból elraboltatok egy 
ezüst kehely, egy ezüst kanál és egy 
irány kereszt. — Ugyanezen éjjel a jó- 
läadarak feltörték a n.-létai Viilongó nevű 
korcsmát s a pinezében levő bort és pá­
linkát — természetesen tisztességes fel­
pakolás után — eleresztették. És ezen el­
rabolt tárgyakból mindeddig egy ttt sem 
került elő.

* Mind elcsapták a katonaság­
tól. Bukarestből táviiják, hogy mindén 
egy éves őnkénytest, ki zsidó vallásu és 
még nem nyerte el az állampolgárságot, 
elbocsátották és kizárták a katonai köte­
lékekből. ügy látszik, bogy a románok 
nemcsak függetlenségüket vívták ki, de 
arra is nagyon ügyelnek, hogy az ö kis 
hadseregük tisztán nemzeti legyen. — Irigy­
lésre méltó nép !

Boszorkány-per. Szeged egyik 
történelmi nevezetessége megszűnt, az 
utólsó boszorkányper többé nem Szeged­
ről datálódik, hanem Székelyhidról fog 
datálódni, folytatás és befejezéssel a nagy­
váradi törvényszék előtt. - A dolog nem 
tréfa, hanem egészen komoly s valóban 
megtörtént és pedig szóról-szórá ekképen 
történt: Ősidre Gábor székelyhídi csizma­
dia mester megverte az édes anyját s ezért 
a székelyhídi járásbíróság előtt bepana- 
szokatott. A biró azon kérdésére : hogy 
miért követte el e rut tettet, a mi csiz­
madiánk egész komolyan azt hozta föl 
mentségül, hogy az Ö anyja boszorkány, 
a ki már többeket megrontott, a menyéi 
is beteggé tette, a tehenüket is megron­
totta, szóval három próbás boszerkány, a 
kit égetni kellene, de mivel ez nincs di 
vatban, hát ő gyermeki kötelességének 
tartotta veréssel kiűzni az anyjából a bo­
szorkányságot. Képzelhetni a biró álmél- 
kodását e szokatlan védelem hallattára. 
Igyekezett a májsztert kapaczitálni, hogy 
boszorkányok nem léteznek, hivaikozoti 
Kálmán király törvényére is, mind hasz­
talan, emberünk megmaradt állítása mel­
lett komolyan vitatva, hogy az ő édes 
anyja valóban boszorkány, hivatkozott ta­
nukra is s Ígérte, hogy állítását a nagy­
váradi kir. törvényszék előtt még tüzete­
sebben beigazolja. — Ilyen per is régen 
fordult elő a büntető igazságszolgáltatás 
évkönyvében a most már csak arra va­
gyunk kiváncsiak, hogy a kir. törvény­
szék mikép oldja meg ezen, valószínűleg 
legeslegutólsó boszorkány-pert.

* Kik szeretik a csúnya időt?
A menyecskék. Ellentmondásnak látszik, 
de igaz, hogy a szép asszonyok nem ha­
ragszanak a rut időre. S ugyan miért? 
Egyszerűen azért, mert rájuk nézve nem 
megvetendő előnyei vannak az ilyen locs- 
pocs állapotnak. Az előnyök következők :
A férj röstell a pogány időben kétszer el­
látogatni a sörházba naponkint. A megta­
karított sör ára pedig, mely rendes kö­
rülmények között elveszett pénz, az asz- 
szony kezébe vándorol s igy a haszon 
kettős. Nem kell unalmas látogatásoktól 
tartani, sem uzsonnái vendégektől : ez 
szintén nem megvetendő profit. El lehet 
odázni a köteles viszontiátogatásokat, vagy 
ha már menni kell, legalább bárkocsin 
megy az ember s ilyenkor jó elvinni a 
férjeket is; hadd fizessék a fiák kert. Az­
tán ha van valami kedves ember, kivel a 
meleg salonban kellemesem eldiskurálhat­
ni, könnyen lehet azt egyik óráról a 
másikra ott marasztalni azzal: ne menjen 
hiszen olyan csúnya idő. Ennyi is elég 
arra nézve hogy a csúf időt a szép me­
nyecske megszeresse. A ki több okát is 
tudja adni e szimpathiának álljon elő vele.

„Azrországos dijnok egylet“ 
alapszabályait vettük. Az egylet czélja 
tagjai közt a közművelődést előmozdítani 
a társas szellemet fejleszteni. A tagokat 
anyagilag éa erkölcsileg segélyezni és ne­
kik kölesönt nyújtani, őket nyugdíjazni.
— Az egylet e czélja elérésére felolvasá 
sokat, műkedvelői előadásokat s társas 
összejöveteleket rendez, lapokat járat, di­
jakat szed stb. „Az országos dijnok egy­
let“ elnöksége Budapesten II. kér. Donáti 
utcza 4 sz, alatt van, hova azok, kik egy­
leti tagok akarnak lenni, folyamodványai­
kat intézhetik.

* Hajótörés. Londonba távirat ér­
kezett Adenból, mely szerint a König der 
Niederlande gőzösnek Bataviából Amster 
dsmba menet, október 4-én eltört a esa-

VaLrUuJ?" A baj<* 82 ^ déli szélességi és 
a 64 keleti hosszúsági tok tájékén törést 
szenvedett, az utasok közül 38 at meg­
mentettek, 175 személy hat csónokbattlt; 
ezeknek sorsáról azonban még semmi bír 
se érkezett.

* Ellopták a házigazdát! Sza- 
mostaivárói tudatják a következő, részben 
sajna atos, részben mulatságos esetet: Nem- 
1 g ö tözött ki a faluba Kolozsvárról, 
egy iparos, ki itt nem annyira iparáról 
mint bankójáról, s végéremehetetlen bő- 
beszédüsé-géről volt hires. Ott házat, tel­
ket vett, gazdáskodott s élvezte a falusi 
örömöket. Nehány nap előtt egy addig 
ismeretlen élvezetben részesítették az uj 
földesurat: ellopták kertje pitvókatermé 
sének nagyrészét. Megkímélték őt a ki 
ásás fáradalmaitól, Erre kapja magát a 
bátor gazda kifekszik a színbe egy ágyba 

I begy meglesse és elcsípje a bizonyára 
; ismét jelenkezö éji látogatókat. Puskát 
I helyez ágya mellé, maga pedig belapul 
a szalmazsák alá, hogy annál jobban — 
lásson .... akarók mondani: alugyék. 
Nemsokára úgy aludt, akár a divatból 
már kiment városi bakter. Ekkor megje­
lennek az éjeii látogatók, összekutatnak 
a színben mindent; a koromsötétben nem 
veszik észre a puskát, de beleütköznek 
az ágyba. Boszuságukban fölkapják s vi 
szik. Kissé nehéz : annál jobb, ki tudja, 

jmi lehet benne! Majd a füzesben megné­
zik s annál nagyobb passzióval veszik. De 
a kert végében egy vízzel telt sáncz van, 
a mint azon átzökkennek, recscs ! — az 
ágydeszkák letörnek, s a pocsojába ezup- 
pan — egy alvó ember! — Utczu neki 1 
a tolvajok megijednek az ördögtől, — 
s fejvesztve rohannak tova. A kellemes 
álomból és kellemetlen pocsolyából föl 
ébredt gazd’ uram pedig rohant — talán 
utánuk ? Nem, hanem fegyvere után, hogy 
megtanítsa — nagy semmit, mert a tol­
vajok ezalatt eltűntek !

* Nem jó a fegyerrel játszani.
A múlt héten történt Abrányban. M. föld 
birtokos házánál kukoriczát fosztottak, 
a íosztók közt volt a házi ur 9 éves______  fi­
acskája s egyik rokona a 17 éyes G. is. 
Munkaközben G. megpillantja a feje fe­
lett függő fegyvert s leveszi a szegről, 
igy szólván a kis fiúhoz. No megállj, mos 
ráijesztek Julisra a cselédre. A fiatal gye­
rek hasztalan szabadkozott s intette báty­
ját, e szavakkal: „a fegyver megvan 
töltve.“ G. nem tágított. — ö bizonyra 
ijeszt Juüsra. Úgy is volt, midőn a cse 
léd a szobába lépett, G. e szavakkal fo 
gad‘u : „No Julis most meghal !“ csattan- 
tott s a fegyver elsülvén, a golyő a sze- 
renciétlen leány gyomrába fúródott s pár 
pillanat mutva élettelenül rogyott össze. 
A fiatal G . . . t megtörve szállították a 
helybeli fogházba.

* A nagylelkű kormány. A fő 
város közelében egy szegény görög keleti 
lelkész lakik, ki régóta könyörög egy kis 
állami segede.emért. A vallásügyi minisz­
ter nagy sokára megszánta a rimánkodót 
s arról értesité, hogy városa adóhivatalá­
nál felvehet száz forintot. Az öreg papnak 
végtelen volt az öröme, de csak addig 
ártott, mig be nem nyitott az adóhivatalba. 

Ott ugyanis azt adták tudtára, hogy ke­
serves száz forintját, melyért annyit fára­
dott, az 1866. évtől a 68-ikig terjedő il- 
etékadója fejében, lefoglalták. — A mit 

a réven nyert szegény, elveszte a vámon

Színház.

(T. L.) Szombaton, okt. 22-én ada 
tolt: Mathusalem kerczeg, operette 3 
felv. Zenéjét szerzé Strauss.

E kellemes zenerészletekben bövöl- 
ködő operette, igen nagyszámú közönséget 
vonzott a színházba. A megjelentek nem 
is csalódtak, mert mindazon kivánság, 
mit egy operette előadásához fűzni lehet! 
egész mértékben teljesült; a mi pedig a 
kiállítást illeti, annyit arról eleve megje­
gyezhetünk, hogy ahhoz hasonló fényes­
ségűt még az intendatura idejében sem 
volt alkalmunk látni. Krecsányi igen he­
lyesen cselekszik akkor, midőn az úgy­
nevezett színpadi air de distinctioura suiy> 
fektet, mert az mindenkor jótékony be­
nyomást gyakorol a nézőre, de a 2 ik 
felvonásban a színpadnak csipkefüggö 
nyökkel való behúzását kissé túlságos 
fényűzésnek tartjuk 5 van a mi szinbá 
zunknak annyi szép díszlete, hegy azok 
kellően és változatosan összeállítva, min­
denkor meglepő látványosságot nyújtanak.

A szereplők egymást igyekeztek fe­
lülmúlni.

Krecsányi Sarolta (Mathusálem) bá­
jos megjelenésével és kedves játékával, 
Halmayné (Pulcinella) gyönyörű hangjá­
val, Latabár, Németh, Váezi Vilma ésFe-

nyéri mulattató alakításaikkal szereztek 
sok tapsot.
.,, Megemlítjük még, hogy Bérezi igen 
jól volt disponálva és hogy Závodszki 
leréz újból igen hasznavehető segedéne- 
kesnőnek bizonyult.

Telt ház.
Vasárnap, okt. 23-ikán adatott: II-ik 

Kakoczy Ferencz fogsága, dráma 5 
te Ív. Irta Szigligeti.

Nem helyeselhetjük eléggé az igaz­
gatóság azon intézkedését, mely szerint a 
hagyományos vasárnapi népsrinmü előa­
dás helyett népszerű drámai előadást is 
nyújt e nap közönségének, mely közön­
ség csakugyan megunhatta a már annyi­
szor látott vasárnapi népszínműveket, hogy 
mily praktikus gondolat volt az, megmu 
tatta a földszint és karzat, mely a szó 
szoros értelmében zsúfolásig telt meg.

A mai előadás mindenkit meggyöz- 
íetett arról, hogy a drámai térti személy­
zet nálunk olyan, minőt csakugyan aligha 
aláihatni a vidéken, úgy, hogy a kisebb 

szerepek is kiváló erők által tölthetők be.
Abouyinak Rakóezy Ferencz kivá- 

óan force-szerepe ; küiöuösen az első és 
íarmadik Elvonásban voltak szépen sike­
rült jelenetei; ez estén hangját is kitünően 
osztotta be s igy teljesen élvezhető ala 
kitást nyújtott.

Nagyné (Zrínyi Hona) imponáló meg 
elenésével hódított s zajos ovácziókban 

részesült, mely ovácziók egy része azon­
ban az általa tolmácsolt hazafias eszmé­
ket illette.

Kövesy Sarolta (Amália) nem alkal 
más nagyobb szerepek eljátszására szin 
aadunkon, játéka teljesen hidegen hagyja 
a nézőt, minek egyik legfőbb oka a me­
rev arezjáték, mely épen nem alkalmas 
tármily érzelem kellő kifejezésére ; e mel 
lett rontin-ja is kevés, hanghordozása pe 
dig erőltetett.

Latabár Pater Kniitelinora felülmúl 
hatlan.

A Bercsényi szerepe Eőriben kitűnő 
szeméiyesitöre talált.

A Tóth A. (Zrínyi) maszkja méltó 
lett volna egy művész ecsetére.

Somló és Halmai értelmesen alakí­
tottak.

Közönség nagy számmal.
*

Bérlethirdetés. Van szerencsém a 
melyen tisztelt müpártoló közönséggel tu 
datni, hogy a huszonegyedik idény- és kis- 
bérletszámtól kezdve kisbérletre, azaz busz 
előadásra, nemkülöben idény bérletre, azaz 
egyszáznegyven előadásra bérletet nyitok. 
Az uj t. ez. idéuybérlő uraságok —- $ 
már lefolyt busz előadásra eső összeg le 
vonásával — ugyanazon árért bérlik he­
lyeiket, mennyiért az egész idénybérlők, 
ugyanis: családi páholy 525 forint. Alsó- 
és középpáholy 367 forint 50 kr.; Felső 
páholy 227 írt kr. Támlásszék 87 frt 50 
kr. Elsőrendű zártszék 70 frt. Másod­
rendű zártszék 52 frt 50 kr. Húsz elő­
adásra, azaz egy bérletre: Családi pá- 
íoly 90 frt. Alsó- és középpáholy 60 frt. 
ielsö páholy 40 trt. Támlásszék 15 írt. 
Elsőrendű zártszék 12 frt. Másodrendű 
zártszék 8 trt. Kérem a nagyérdemű mü­
pártoló közönséget, hogy igénytelen törek­
vésemet méltányolni, a bérletet tömeges 
jártfogásával megtisztelni s a magyar szí­

nészetnek hazafiui czélját, közművelődési 
l ontosságát fölfogva, annak minél több ba­
rátot, pártfogót szerezni kegyeskedjék. 
Tisztelettel Krecsányi Ignáez, színigazgató.

nat . . ." Köhetnéoy. Jakab Ödöntől. — 
„Kele István.* Rajz a regi rablóviligbó5.

itál bor.“ — ,A nagyapa öröme.* 
— „Nyoma veszett !* Angol regény. — 
„Washington az Egyesti.t Államok föváro- 
sa.“ — „Egyveleg.* — „Garfield teme- 
lse-; 7" ”A nemzeli gyász Ohióban.“ 

íEr!d!lj evé!,) Eriedlandernétől. — „Egy 
hazánkfia levelei Ausztráliából.“ — „Az 
oroszok Erdélyben.* Orensz orosz katonai 
író müvéből: A zsiból fegyverletétel. — 
Irodalom és művészet, közintézetek és egy­
letek, egyház és iskola, mi njság ? stb. 
rendes heti rovatok.

Liszt Ferencz. — jbigy ital bor. Ben- 
ezur Gyula festménye után. - A nagy­
apa öröme. Böhm Pál festménye után - 
Középületek Washingtonban : 1. Pénzügy­
minisztérium. 5. A Fehér ház. 3. Smithson 
intézet. 4. Kapitolium. 5. Városház. 6. Fa-

, vbí,z a park fel01- 7* A földmivelési 
parkból. - Garfield temetése : A gyász­
menet Cleveandban. >

A „Világkrónika* 43. száma követ- 
kezd tartalommal jelent me»:

A Jegenda. Nyolczszáz mértfőid az 
Amazonon. Verne Gyu'a regénye, (Képpel.) 
7" A cigány vajda elégiája. — A ezár 
es fia. Asszonybirák és asszonvdokto- 
rok Amerikábant (Képekkel.) — Erdélyi 
böljén vadászat. — A dalmácziai viszo- 

*/77 vjbar Angol országban. —
vél-Afrika czigáuyai. (Képekkel.) — A 
világ legnagyobb hajója.

Közlekedés.

A Detaent érintő mától menetrendi.
INDULÁS:

Budapestre, Czeglédre: Nagyváradra

délután-12 óra 36 pereskor 
eete 9 _ __" ff

Nyíregyházára, Miskolcira,

reggél 7 óra 57 pereskor
d. u. 3 „ 25 
este 9 „ 20 I»

n

Szathmárra, Királyháza:

reggel 4 óra 10 pereskor 
dé'után 4 óra 24 n

ÉRKEZES ;

Budapestről, Nagyváradról,

reggel 3 óra 45 perczkor 
u- 3 Ä 1 pereikor

Miskoiczról, Nyíregyházáról:

reggel 9 óra 09 pereikor 
d. u. 12 „ 21 „
este 8 „ 12 „

Szatmárról, Királyházáról:
délben 11 óra 54 perczkor 
este 8 óra 07 perczkor.

irodalom.

X _ »Tűzoltó Induló“ Ilyen czimmel 
adott ki a sárospataki önkéntes tűzoltó 
egylet egy zene-müvet, melyet a jó nevű 
zeneszerző Szoty őri Nagy József, 
a s.-pataki állami tanító képezde zene- és 
énektanára szerzett zongorára. A mti Dr. 
Kan Zoltánnak, a s-pataki önkén­
tes tözoltóegylet alparancsnokának, van 
ajánlva. Ára 50 kr. Tisztajövedelme a 
a tűzoltó-egyleté. A ki tudja, hogy Sz. 
Nagy József hányszor nyert már jutalmat, 
kitüntetést zenemüveivel: a ki tndja hogy 
a közszájon járó gyönyörű dallamot is. 
„lied vagyok, tied hazám“ . . . . ő szer­
zetté : annak nem kell hosszasabb ajánlat. 
Ha aztán még azt is elgondoljuk, hogy 
egy közügyet — az önként, tűzoltó-egy­
let ügyét — mozdíthatjuk elő ez 50 krral, 
azt hisszük sokan fognak sietni e már is 
nagy feltűnést okozott, szép induló meg­
szerzésével.

A „Vasárnapi Újság“ október 23-iki 
száma következő tartalommal jelent meg : 

„Liszt Ferencz.“ — „Mikor a bá*

Figyelmeztetjük és kérjük tisz­
telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztassanak.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába 
föpiaez, Vecsey-ház küldendők.

A „Delreczer5 kiadóMyatala.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
23.

Kedd október 25 én 

adatik:

Msthaialem hercieg.
Operette, 3 felvonásban.}

Kezdete 7 órakor.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos,



Thalviser Alajos
DEBRECZENBEN, CZEGrL ÉD- UTCZA 2 ik SZÁM.

Egyszersmind elvállal mindennemű női ruhák és felöl­
tők elkészíttetését, a legújabb divat sserint, iéen jutányos 
árban. —

ifisiimMl

bármily nagy menny iségbee, 5 írttól felfelé, 8 éra alatt ké­
szíttetnek el; e munkák vezetésére oly szakférfiú felett ren­
delkezem. a ki ezen a téren budapesti és bécsi legelőke­
lőbb hasonnemii üzletekben legjobb sikerrel működött.

Őszi és téli felöltők.

Eddig felül- 
Maager W.

szabadalmazott

sulhatatlaa. 
esász. kir.

valódi tisztított

CSUKAMÁJ OLAJ.
MAAGER VILMOS tanártól Bécsien.

A legelső ervesi tekintélyek által megvizsgálva és jó­
váhagyva, könnye* emészthetősége miatt gyermekekafck 
különösen ajánlható, s mist természeti, legjobb*) tiszta és 
hatályossága által elismert szer, a leghathatdeabb gyégy- 
•rível kir mell- és tüdőbajok, görvény-, gömör-, fekély, 
hőrkidtések, mirigybetegségek és gyengélkedések elles. 
*gy palaczk ára 1 frt. Kaphatd valódi minőségben, gyá- 
íiraktiremban Becsben Heunaarkt, 3**) valamint mindé* 
gyógyszertár és nagyobb vegyes-keres kedésbe*.

Debreczenben kapható : Mihalevits Istáin, Dr. Reih- 
achnek V. Emil, Örvenyi Ottó, Göltl Nander, Veosey 
Tiktor gyógyszerész uraknál és Rickl József kereskedé­

sében. Nagyváradon ; Nyíri György, Raoask Feranoz gyógyszeréi és 
tnrllaíer <k Xílma», Jáaki A. kereskedő uraknál. Nagy-Károlyban: 
Flleky P. Nagy-Szalontán : Köbling József gyógyszerész írnál. H-SzO- 
boizlón: Treosányi J. gyógysa. Nyíregyházán: Korányi E„ Szépítő 
Alfréd, Ledrer Ignác® gydgysz. Szalmán: Dr. Lengyel M. Szolnok: 
Horanssky István gyógysa., Lengyel A. keresk. Zilah : Weisz Símeel 
Í7^Í7,8**ósz mrakiál.

#) Uras! Ujakb időben észlelhető, hogy több czég — közönsé­
ge« tisztátalan májhalzsirt, háromszög* üregekben, Maager valódi tisz- 
titoU Dorseh-esikamáj-olaj gyanánt árusít. Ily rászedéseket és meg« 
*SB .ásókat kikerülendő, kéretik a n. é. közönség csak aae* üregeket 
Valódiaknak elismerni, melyeken, — illetőleg a ozimragasz és haszná­
lati Hasításén a „Maager“ név található.

** Ugyaeitt létezik az osztrák-magyar birodalom részére a selnff- 
haeseni „nemzetközi sebkötő-gyár főraktára, nemkülönben a new-yorki 
ezóg Hall és Ruekel Sozodont-gyár“ főraktára és a „Legnaainoso“ 

gyártól Hartstein és társánál Selmeezen.

Eléilgyázat!

A „percz-nyomtatö“

D. R. P. Nr. 14120
az egyedüli szabadalmazott másoló ké­

szülék nyomtató festék által. 
Ugyanezen lehet szárazon, prés nél­

kül számtalan, egyenlő fekete (és színes) 
ehőröihetetlen levonatot tenni, melyek 
egyenként is az egéy,i világ postaegyle­
teknél portó mérsékletet nyernek.

A „perc?-nyomtató“ minden eddigi 
másoló-készüléket; Hektó-, A*to-, Po­
lygraph stb. fölülmúlja, eléri teljesítés­
ben az authogr. prést, és a levonatok 
sokkal erősebbek és a mellett igen egy­
szerű és o!cjó.

Tökéletes készülékek két Nyomtató 
tér-éggel: 1. sz. 25/32 cm. 9 frt. 2. az. 
28/40 cm. 12 frt. 3. sz. 40/50 cm. 18 
frt csomagolással együtt. Prospektumok,

d
■3

3

bizonyitványok és levonatok azonnal in­
gyen és bélyegmenteseu küldetik.

Steuer és Dammann,
Reichenberg, Csehország.

Gsá'd alatti véghiámlás
újabb ár-leszállitással

a, Kálmán Benő-féle
BŐR és POKRÓCZBJLKTÁR
kiárulása, választmányi határozat folytán 
már csak egy hóig tart, s szükségleteit 
a fogyasztó közönség ez idő alatt heten­
ként hétfőn, kedden, szerdán és szomba­
ton, a Szécsényi-utczóra (Eisenberger ház) 
áthelyezett üzletben, jutányosb árakon, 
mint bárhol másutt beszerezheti. 

Debreczen, 1881. október 22.
Márton Imre,
tömmeggondnnk.

SZEDLÁK JÓZSEF
tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, hogy a 
már megérkezett Őszi és téli s z Ö V 0 t 0 k itteni 
férfi-szabó üzletében megtekintés és megrendelés 
végett szolgálatára állanak.

Kosz férfi rnha-raktára is saját szabása és
gyártású őszi és téli öltözékekkel már fel van 
szerelve, hol is ai alku nélküli árak készpénz 
fizetés mellett számíttatnak.

Számos bizo­
nyítvány a leg­
első orvosi te­

kintélyektől.

Hímez ém át

Érdemérmek
különböző

kiállításokról.

jónál óizonynlt

Torjai gy, Derecske : Baratki gy., B.-Vj£ala: 
Sáxréty L. gy., Nagy rare# : Heaiag L. gj. 
Nyiry gy., Jaaki Bntnl, Hazells Á. Ka# arak- 
nil, N.-Kárely: Jelenik gy., Nyíregyházi :Syt 
deskmty gy., Szopkó gy., Negy-lirnyé: F-sp-l. 
gyógytz., Somlyó : Baszk* Ign. és távi* : .To­
kaj : Krecaer A., S.-A.-Vjkely : Reickard test- 
várok és Dents oh János : Dorog: Saneafes rv 
uraknál.

Anatherin-szájviz
Dr. POPP J. G.-től

cs, kir. udvari fogorvos, Bécs, Stadt, 
Bognergasse 2.

Minden más fogvizeknek eleibe te­
endő mint óvszer a fog és szájbetegsé­
gek ellen, a fogak korhadása és ingóvá 
válasa ellen, kellemes iz és szaggal, a 
foghust erősíti s mint hasonlithatlan 
fogtivztitó szer szolgál. Egyszersmind 
kitűnő öblögető viz is torokfájásoknál.

Hogy ezen közkedveltségtt a nél- 
külözhetlenné vált készítmény minden 
körök által megszerezhető legyen, kü­
lönböző nagyságú pálaozkokban van, 
és pedig egy nagy palaczk 1 frt 40 
krral, és középszerű palaczk 1 írttal 
és egy kis palaczk 50 krral.

Dr. Popp Anatherin fogpastája
a fogak tisztítása és épentartására, a 
kellemetlen bűz és a fogkő elhárítá­
sára, ára egy üreg azelenczének 1.20 kr.

Dr. Popp illatos fogpastája, 
évek hosszú során át jónak bizonyult, 
mint a legkitűnőbb szer a szájüreg és 
a fognak ápolása és fentartására, ára 

darabonkint 35 kr.
Dr. Popp növényi fogpora,

tisztítja a fogakat, eltávolítja az oly 
kellemetlen togkőreket s a fogmáz foly­
ton nyer fehérség és üdegégében, ára 

dobozonkint 63 kr.
Dr. Popp fogólma a lyukas fogak 

önkitöltésére.
Illatos növényi szapanok

az arezbőr szépítése és javítása, a min 
den bőrtisztátalanság ellen jónak bizo­
nyult, lepecsételt eredeti csomagokban 

30 krral.
SZIVES TUDOMÁSUL!

A hamisitástóli oltalmazás végett 
figyelmeztetik a t. ez. közönség, mi­
szerint az Anatherin-szájviz minden 
paláczkjának a nyaka rédjegygyel van 
ellátva, (Hygea és az anatherin készít 
mények ezége), valamint azonfelül még 
minden palaczk egy külboritékkal van 
ellátva, mely világos viznyomatban » 
birodalmi sast és a ezéget tartalmazza.

Raktárak léteznek: Debreczenben : Sze- 
peesy es Kereke* norrnbergí keresk., Bottech- 
nek, Göltl N.t Marakezi K., Cianak J. fttszer- 
keresk,, St. Mihalevits gyógysz.. C. Tamássy 
yyágysz., Hadház: Szilay gyógy«., B.-ajvires 
Liszkay F. gy., H.-B6szórmény: Korányi E

IMTarla-celi .

gyomor-cseppek;
jeles hatású gyógyszer a gyomor min- 

den Mntalmai ellen,
és felülmúlhatatlan az 
étvágy.hiány, gyomor- 
gyengtség, rósz szaga': 
leheltet, sz,lek,savanya 
felbufógés, kólika, gyo- 
morlmrnt, gyomorégés 
kugykőkepződés, túlsá­
gos nyálkaképződés, sár­
gaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az.a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs. 
székizorulat, a gyomor­
nak túlterheltsége étel 
és ital által, giliszta, 
lép- és májbetegsóg, 
aranyere» l áutalmakel­
len. —

Egy üvegcse ára használati utashás- 
sal együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rotheehnek V. 
Emil Göltl Nándor gyógyszerész araknál, va­
lamint az osztr.-magyar birodalom minden na­
gyobb gyógyszertárában és kereskedésében.

Központi szétküldés! raktár nagyban és ki­
csinyben.

Brady Károly,
„az őrangyalhoz* czimzett gyógyszertárában

Kremsierben, Morvaországban.

Milialovics gy., Tisza-Lek: Valke Gy., Mun­
kács : Gottier. Szinyér-Váralja: Keller gy., 
Steller füszerk., Nánás: Újvári gy, Karezag:

A LEGJOBB
krka p

\

LE HOUBLON
FRANCZIA GYÍRTMÍNY

ÜTÁ.NZÁSOTÓL
OVATIK II!

—------------------- ______________________ -
E szivarkapapir csak akkor valódi, ha
minden, lap lb HOUBLON 
bélyegzőt magán hordja és minden karton 
az alant látható védjegygyei és aláírónál 

van ellátva.

CAWLEY st HENRYTfydtli qiaúú,fUt\S.

Az| 
mozgalc 
honleánl 
alakítót! 
magyar r 
megkedj 
temi im 
nemzeti 
szobrát 

A
harezosag 
nem titk] 
inket a 
mányos 
dejében 
szágon I 
sára.

Nej 
teszi az 
derék s 
ősszetákd 
végett ki 
zott ruha 
boghat is 
mindenki 
tünk ázol 
nemzetisé 
sem tagal 
a női hi| 
nek a dijj 
visszaérni 
egy magi 
mást, mif 
tudhatják 
gyár ruti

Tagi 
öltözet t{ 
lehet küj 
tani, de 
ben váltd 
magyarod 
szükséged 
ruár hón] 
hónapban

A „DEíj

Debreczen, 1881. Nyomatott Tiszai D. örökösei kőuyvoyomdájában. Piacz, Veosey-ház.

Adói 
regényíró,I 
rendesen 
pokat. A 
tőle czikkl 
érdekes d| 

Az 
darabjánál 
kességet. 
dótát Beid 
lyén, Eugj 
herczeg je] 

A
bi igazgat] 
a Monte-C] 
ezer frank] 
frankot jöj 
más, irói 
kot kap ji 
frankból el 
bad hiány[ 

Daml 
egy hitelei 
igazgató iJ 
Elébe ierjj 
kiderült, íj 
kevesebb,


